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 . מטרים 60של היום צל שאורכו  ברגע מסויםמטרים מטיל  80בניין שגובהו 

רגע ב. אורך הצל הינו אלפית המטר תכך שדיוק מדיד, מ"מ 1לאורך הצל מונח סרגל בעל שנתות במרווחים של 

 ? באיזה קצב מתקצר אורך הצל באותו רגע. מעלות לדקה 30גדלה בקצב של ) ראה איור( 𝜃הזווית , המדובר

 .כלל השרשרתבאו /אין להשתמש בנוסחאות ו. הסבר כל שלב! זרתהצבה בהגדרת הנג באמצעות חשבל יש
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 =  − 𝟔𝟓.𝟒𝟓 𝒎/𝒎𝒊𝒏       (𝒄𝒉𝒂𝒊𝒏  𝒓𝒖𝒍𝒆) 
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∆𝜽 =  𝜽𝒏𝒆𝒘 − 𝜽𝒐𝒍𝒅  =  𝟖 ∙ 𝟏𝟎−𝟔 𝒓𝒂𝒅     
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𝒙𝒏𝒆𝒘 − 𝒙𝒐𝒍𝒅
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𝟏𝟓.𝟐𝟖 ∙ 𝟏𝟎−𝟔
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|𝒙∆|  נתון: פיתרון = 𝟏𝟎−𝟑𝒎 )ו )סרגלהרזולוציה של ה-  ∆𝜽
∆𝒕

= 𝝅
𝟔
𝒓𝒂𝒅 𝒎𝒊𝒏⁄ 

𝒙𝒐𝒍𝒅 = 𝟔𝟎 𝒎 

∆𝒙 = −𝟏𝒎𝒎 𝒙𝒏𝒆𝒘 = 𝟓𝟗.𝟗𝟗𝟗𝒎 

𝜽𝒏𝒆𝒘 
 

𝑯 = 
𝟖𝟎 𝒎 

𝜽𝒐𝒍𝒅 
 

 
 

𝒅𝜽
𝒅𝒕

= 𝟑𝟎°/𝒎𝒊𝒏 

∆𝒕 

 .שם השוואהלפיתרון באמצעות גזירה וכלל השרשרת  ,לאיור מתחת



 : שימושי הנגזרת כדי לענות על השאלה+ חקירת פונקציה  .2

 )ללא מחשבון כיס(? 𝒆𝝅 או 𝝅𝒆, גדול יותר מי

𝒚(𝒙) צייר את .א = 𝒍𝒏(𝒙) )3 נק 12( וצייר אותו, עובר דרך הראשיתאשר  משיק לגרףת משווא מצא). 'נק' .( 

𝒍𝒏(𝒙)  הסבר מדוע ,'בסעיף א שציירתמתוך העקומות  .ב < 𝒙
𝒆   לכל𝒙 אשר מקיים  חיובי𝒙 ≠ 𝒆  )3 נק'(? 

𝐥𝐧(𝒙𝒆)הראה כי  .ג < 𝒙  לכל𝒙  חיובי אשר מקיים𝒙 ≠ 𝒆 )3 נק'( 

𝒙𝒆הראה כי   .ד < 𝒆𝒙  לכל𝒙  חיובי אשר מקיים𝒙 ≠ 𝒆 )3 נק'( 

 ? )'נק 𝒆𝝅 )1או  𝝅𝒆, אז מי גדול יותר .ה

 :פיתרון

𝒚(𝒙) = 𝒍𝒏(𝒙)   =>    𝒚(𝒙)
′ =

𝟏
𝒙

    =>     𝒎 = 𝒚(𝒙𝟎)
′ =

𝟏
𝒙𝟎

     ,     (𝒙𝟎, 𝒍𝒏(𝒙𝟎))  𝒕𝒂𝒏𝒈𝒆𝒏𝒕 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕 

from Analitical geometry:     𝒎 =
𝒚𝟏 − 𝒚𝟐
𝒙𝟏 − 𝒙𝟐

       =>      𝒎 =
𝐥𝐧(𝒙𝟎) − 𝟎
𝒙𝟎 − 𝟎 =

𝐥𝐧(𝒙𝟎)
𝒙𝟎

 

𝟏
𝒙𝟎

=
𝐥𝐧(𝒙𝟎)
𝒙𝟎

     =>        𝐥𝐧(𝒙𝟎) = 𝟏     =>        𝒙𝟎 = 𝒆    =>       (𝒆,𝟏)  𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 

𝒎 =
𝟏
𝒙𝟎

=
𝟏
𝒆      ,     𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒎(𝒙 − 𝒙𝟎)    =>      𝒚 − 𝟏 =

𝟏
𝒆

(𝒙 − 𝒆)    =>     𝒚 =
𝟏
𝒆 𝒙 

 
 

 

𝒍𝒏(𝒙)     .ב <   𝒙
𝒆

𝒚 עקוםה כי  = 𝒍𝒏(𝒙) ישר ל מתחת נמצא𝒚 = 𝟏
𝒆 𝒙 𝟎  לכל < 𝑥 ≠ 𝒆 

𝟎 .ג < 𝒙 ≠ 𝒆       ,    𝒍𝒏(𝒙𝒆) < 𝒙     <=      𝒆 ∙ 𝒍𝒏(𝒙) < 𝒙     <=       𝒍𝒏(𝒙) <  𝒙𝒆       

𝟎      .ד < 𝑥 ≠ 𝒆     ,   𝒙𝒆 < 𝒆𝒙    <=    𝒍𝒏(𝒙𝒆) < 𝒍𝒏(𝒆𝒙)    <=     𝒆 ∙ 𝒍𝒏(𝒙) < 𝑥 ∙ 𝒍𝒏(𝒆)    <=    𝒍𝒏(𝒙) <   𝒙𝒆  

𝟎.     ה < 𝑥 ≠ 𝒆              ,         𝒙𝒆 < 𝒆𝒙      =>       𝝅𝒆 < 𝒆𝝅 

𝒚(𝒙) = 𝒍𝒏(𝒙) 
𝒚(𝒙) =

𝟏
𝒆
𝒙 
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נתון על ידי הביטוי   x=bלבין  x=1בתחום שבין  x-לבין ציר ה F(x)השטח הכלוא בין . F(x) > 0 ,b > 1: נתון

√𝒃𝟐 + 𝟏+𝑪  . מצא אתF(x) )15 נק' ( ואתC . אתC  עליך למצוא בשתי דרכים שונות)נק 10=2כפול  5'.( 

 

 :פיתרון

𝑮(𝒙) =  �𝑭(𝒕)𝒅𝒕
𝒙

𝟏

  =   �𝒙𝟐 + 𝟏 + 𝑪 

𝒙 הצבתי "איפוס האינטגרל עהיא באמצעות  Cמציאת הראשונה להדרך  = 𝟏 : 

𝑮(𝟏) = 𝟎 = �𝟏𝟐 + 𝟏 + 𝑪     =>      𝐶 = −√𝟐 
 : 𝑭(𝒙)כעת למציאת 

𝑮(𝒙) =  �𝑭(𝒕)𝒅𝒕
𝒙

𝟏

  =   �𝒙𝟐 + 𝟏 − √𝟐  

𝒅
𝒅𝒙𝑮(𝒙)  =   

𝒅
𝒅𝒙�𝑭(𝒕)𝒅𝒕

𝒙

𝟏

  =   
𝒅
𝒅𝒙 �

�𝒙𝟐 + 𝟏 − √𝟐� 

𝒅
𝒅𝒙𝑮(𝒙)   =      𝑭(𝒙)        =       

𝟐𝒙
    𝟐√𝒙𝟐 + 𝟏

  =    
𝒙

√𝒙𝟐 + 𝟏
 

 
 :Cוזיהויו של הקבוע  𝑭(𝒕)היא באמצעות אינטגרציה מפורשת של  Cהדרך השנייה למציאת 

 

𝑮(𝒙) =  �
𝒕

�𝒕𝟐 + 𝟏
𝒅𝒕

𝒙

𝟏

  =   �𝒕𝟐 + 𝟏 �
𝒙
𝟏
�    =     �𝒙𝟐 + 𝟏 − √𝟐      =>        𝑪 = −√𝟐 

 :בעמוד הבא מובא תיאור גרפי אשר עוזר להבין את משמעות האינטגרל שקיבלנו

𝑮(𝒙)  היא הפונקציה הקדומה של𝑭(𝒙) .בגרף ניתן לראות ש- 𝑮(𝒙)  𝟏חיובית עבור < 𝒙  ומתארת את השטח

𝒙 -החל ב 𝑭(𝒙)אשר מצטבר תחת הגרף של   =  .הגבול התחתון של האינטגרל הנתוןשהינו ,  𝟏

יחידת  𝑭(𝒙)נכלאת תחת  𝒃עבור ערך זה של . בערך 2.2 בגרף נבחר להיות,  𝒃, הגבול העליון של האינטגרל

. 1על הערך  𝑭(𝒙)מתייצבת , 𝒃עבור ערכים גדולים של  .1 את הערך 𝑮(𝒙) אז מקבלתבהתאם ו ,שטח אחת

מעיד על כך  .אורך' יח 1של  ימינהעבור כל תזוזה אחת יחידת שטח  של בקצב קבוע אז תחתיה גדלהשטח 

 .מרבי זהעל ערך מתייצב ו 1גדל לכדי אשר ,  𝑮(𝒙)של  שיפועה



 

 

𝑮(𝒙) =  �𝒙𝟐 + 𝟏 − √𝟐 

𝑭(𝒙) =  
𝒙

√𝒙𝟐 + 𝟏
 

𝒃 
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∫הוכח כי  . א 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 =𝟏
𝟎 ∫ 𝒇(𝟏−𝒙)𝒅𝒙

𝟏
 ).'נק 10(  𝟎

𝒇(𝒙)נתונה הפונקציה . ב = |𝒙|𝒄𝒐𝒔𝒙   

 ).'נק 5(הסבר ? x=0-האם הפונקציה רציפה ב: 1ב

 ).'נק 5(הסבר ? x=0-האם הפונקציה גזירה ב: 2ב

−]בתחום  f(x)מי מהגרפים הבאים מתאר את : 3ב  π
2
, π
2
 ).'נק 5. (הגרף למחברת הבחינההעתק את . [

 
 גרף א

 
 גרף ב

 
 גרף ג

 
 גרף ד

 

 :'פיתרון א

∫:   ל"צ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟏
𝟎 = ∫ 𝒇(𝟏−𝒙)𝒅𝒙

𝟏
𝟎 

� 𝒇(𝟏−𝒙)𝒅𝒙
𝟏

𝟎
  =>    �𝒖 = 𝟏 − 𝒙

𝒅𝒖 = −𝒅𝒙
�      =    −� 𝒇(𝒖)𝒅𝒖

𝒖=𝟎

𝒖=𝟏
   =    � 𝒇(𝒖)𝒅𝒖

𝟏

𝟎
   =    � 𝒇(𝒙)𝒅𝒙

𝟏

𝟎
 

 :1פיתרון ב

𝒇(𝒙) = |𝒙|𝒄𝒐𝒔𝒙 =   �𝒙 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝒙         𝟎 ≤ 𝒙
−𝒙 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝒙     𝒙 < 𝟎

�     =>      𝒍𝒊𝒎
𝒙→𝟎−

𝒇(𝒙) =  𝒇(𝟎) = 𝒍𝒊𝒎
𝒙→𝟎+

𝒇(𝒙) = 𝟎 

𝒙 -בהפונקציה רציפה  =  .צדדיים שווים לערך הפונקציה-הגבולות החדמשום ש 𝟎

 :2פיתרון ב

𝒇(𝒙)
′ =   �𝒄𝒐𝒔𝒙 − 𝒙 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝒙         𝟎 < 𝒙

𝒙 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝒙 − 𝒄𝒐𝒔𝒙        𝒙 < 𝟎
�     =>      𝒍𝒊𝒎

𝒙→𝟎−
𝒇(𝒙)
′ =  −𝟏 ≠ 𝒍𝒊𝒎

𝒙→𝟎+
𝒇(𝒙)
′ = 𝟏 

𝒙 -בהפונקציה אינה גזירה  =  ..של הנגזרת שונים זה מזה צדדיים-הגבולות החדמשום ש 𝟎

 :  3פיתרון ב

𝒙  -ב "פינה" –שני הסעיפים הקודמים  תוצאותאים למת 'גרף ב =   .רציפות ועם זאת גזירות -אי שמעהמר שא 𝟎
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𝒚,  המוגדרת על ידי, yמצא את אורכה של העקומה   = ∫ √𝒄𝒐𝒔𝟐𝒕 ∙ 𝒅𝒕𝒙
𝟎  בתחום, 𝟎 ≤ 𝒙 ≤ 𝝅/𝟒 . 

𝒚 = � √𝒄𝒐𝒔𝟐𝒕 ∙ 𝒅𝒕
𝒙

𝟎
     =>        

𝒅𝒚
𝒅𝒙 =  

𝒅
𝒅𝒙  � √𝒄𝒐𝒔𝟐𝒕 ∙ 𝒅𝒕

𝒙

𝟎
 =   √𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 

𝒅𝑺 = �𝟏 + �
𝒅𝒚
𝒅𝒙�

𝟐

𝒅𝒙  =    �𝟏 + √𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙
𝟐
𝒅𝒙   =    �𝟏 + |𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙| 

𝟎 ≤ 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙       𝒇𝒐𝒓       𝟎 ≤ 𝒙 ≤ 𝝅/𝟒 

� √𝟏 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 ∙ 𝒅𝒙
𝝅/𝟒

𝟎
   =    � �𝟏 + 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 − 𝟏 ∙ 𝒅𝒙

𝝅/𝟒

𝟎
   =     √𝟐� 𝒄𝒐𝒔𝒙 ∙ 𝒅𝒙

𝝅/𝟒

𝟎
 =   

=   √𝟐𝒔𝒊𝒏𝒙 �
𝝅/𝟒
𝟎
�    =    √𝟐 ∙

√𝟐
𝟐    =    𝟏 


